Titre du Projet: 8th International Conference on the Environmental Effects of Nanoparticles and Nanomaterials
Porteur: Armand MASION, CEREGE.

Axes concernés: Ecodynamique et toxicologie environnementale (Axe 3) et Ecotechnologie et développement durable (Axe 4)

Equipes concernées: 

• CEREGE: Interfast 

• IMBE: Biogénotoxicologie (BSHE), et Biomarqueurs et Bioindicateurs Environnementaux (BBE)

• IBEB: LEMiRE, et STBN

• M2P2: Génie des Procédés (Procédés membranes, et Traitements des Eaux et des Déchets)

• LCE (Micropolluants Organiques, et  Instrumentation et Réactivité Atmosphérique ),

• INERIS

Montant demandé: 3000 Euros


Les nanomatériaux font désormais partie de notre quotidien. Au cours de deux dernières décennies, on a assisté à un fort développement des nanotechnologies, si bien qu'on compte plus de 1300 produits qui contiennent des nanomatériaux sur le marché. Ce développement a suscité des interrogations quant aux effets que ces produits pourraient avoir sur les processus environnementaux. Ce domaine de recherche est en forte activité, et nécessite une forte pluridisciplinarité pour évaluer les effets de nanomatériaux sur notre environnement.


C'est dans cette optique que plusieurs laboratoires de la fédération ECCOREV se sont rapprochés depuis près de 10 ans afin d'étudier les impacts des nanomatériaux sur l'environnement au sens large, et ce dans une perspective de cycle de vie. Ce sont donc les axes de recherche 3 et 4 d' ECCOREV qui sont concernés par ces activités. Il s'agit d'un domaine où les membres de la fédération sont très actifs (env. 80 publications depuis 2003). Les laboratoires impliqués sont le CEREGE, l'IMBE, l'IBEB (LEMiRE et STBN), M2P2, le LCE (Micropolluants Organiques - Instrumentation et Réactivité Atmosphérique ), ainsi que l'INERIS. Un certain nombre de projets alliant  au moins deux partenaires d'ECCOREV sont en cours. Il s'agit notamment des ANR Nanofrezes, Mesonet et NanoDeconGels, les projets européens NanoReg et NanoRem, le GRDI iCEINT et le LABEX SERENADE.


La manifestation proposée est la 8eme édition d'un congrès annuel qui rassemble un auditoire international d'environ 200 personnes. Ce congrès est un endroit pour présenter des recherches récentes et pour discuter des orientations futures que cette recherche doit prendre pour répondre aux challenges scientifiques et sociétaux  posés par les nanomatériaux.


Les éditions de 2009 à Wien (Autriche), 2010 à Clemson SC (USA), 2011 à Londres (UK) et cette année à Banff (Canada) ont attiré chacune environ 200 professionnels de la recherche. Le CEREGE (équipe Interfast) a été sélectionné pour organiser l'édition 2013 à Aix-en-Provence. Le congrès se tiendra  du 3 au 5 juillet 2013 dans les locaux de l'université. Le site internet est en ligné depuis Juillet 2012. (http://www.nano-environment2013.org) 


L'objectif premier de cette série de congrès est évidemment scientifique. Il permet de faire le point sur l'état de l'art concernant la recherche sur les effets environnementaux des nanomatériaux avec une périodicité annuelle. Il permet également de créer et de renforcer au fil des ans les liens avec d'autres équipes nationales et internationales. La programmation qui ne comporte pas de sessions parallèles favorise ces interactions. Enfin, la taille modeste du congrès (env. 200 personnes) est également un facteur qui facilite les échanges. Le succès des éditions des années précédentes montre l'attractivité et l'efficacité de cette formule. 


Le programme s'articule autour de thèmes: propriétés physico-chimiques des nanomatériaux, aspects métrologiques, transformations et transferts dans l'environnement, effets biologiques. Chaque thème occupe environ une demi-journée d'exposés oraux (en fonction des contributions reçues) et une session poster.


Cette série de congrès connaît un succès grandissant et les candidatures pour son organisation sont soumises à une sélection du comité composé des fondateurs du congrès. Notre candidature a été retenue en raison de l'attractivité du site, bien sûr, mais surtout grâce à l'excellente réputation internationale qu'a la recherche effectuée par les laboratoires de la fédération dans ce domaine. La récente reconduction du GDRI iCEINT et les activités liées au Labex SERENADE (éco-conception de la prochaine génération de nanomatériaux) permettent de consolider cette notoriété. Ce congrès sera donc l'occasion de souligner le dynamisme de la recherche et l'excellence des équipes d'ECCOREV impliquées dans cette thématique. Il permettra aussi à des structures régionales comme le C'Nano PACA de se faire connaître d'un public plus large. 


L'organisation de la manifestation est portée principalement par l'équipe Interfast du CEREGE. Nous bénéficierons du soutien de la délégation du CNRS pour la gestion des paiements des frais d'inscription, et du soutien de l'UFR Sciences d'Aix Marseille Université qui nous donne accès au  site d'Aix en Provence.


Les dépenses liés à ce congrès sont des frais de restauration (pauses, déjeuners et dîner de gala), frais de communication (site web, reprographie, téléphone..) et des petites fournitures remises aux participants (badges, bloc notes etc. ). Les frais d'inscription couvriront ces frais. 


Pour augmenter l'attractivité de la manifestation, chaque année 3-4 experts de renommée internationale sont invités à donner une conférence plénière lors congrès. Les Profs. Mark Wiesner de Duke University et Paul Bertsch de University of Kentucky ont d'ores et déjà été invités. L'objet de la présente demande est de participer aux frais de déplacement et de séjour de ces personnalités, Eva Valsami-Jones a également été contactée. Les frais pour chaque invité s'élèvent à env. 2000 Euros dont l'essentiel est lié au transport (1200-1500 €). L'aide demandé dans le cadre de l'AO ECCOREV 2013 est de 3000 €.

